JIEKHHUA 1+(2).
KunHeMaTuka

A.N. Bannuwes, B.Il. Cep6o,



IIpuHsTHIC 0003HAYCHUS.

Df — definition (anr;i.) — onpenenenue.

Rep — repeat (anri.) — moBToOpeHHe.

S5 2

a,A,namm a, A— BekrTop.

|| — mapanjenbHoe = TaHreHIHAIbHOE (HATIPABJIEHHE).
1 — mepneHaAUKYJ/JIAPHOE = HOPMAJIbHOE (HANIPpaBJICHHUE).
~ — B YUCJEHHBIX OI[EHKAX «I10 MOPSIJAKY BeJIMYNHbD».
oC — MPONMOPIHOHAIBHO, <MEHSIeTCHA KAK...».

(ab)= (a- b)=(&l_5) — CKAJISIPHOE MPOM3BeeHHE BEKTOPOB.

© 0 Nook~owDDE

[a,b] =axb= [&, b] = d X b — BEeKTOpHOE NPOU3BeJeHHE BEKTOPOB.

10. @@ - BekTOp HampaBJjeH OT HaGJKONaTe sl (BHIHO ONepeHne CTPebI).
11. () — BeKTOp HampaBJieH K HaGI101aTe 10 (BHIeH HAKOHEYHUK CTPeJIbI).



Macmradbl BpeMeH, pacCTOSIHUM, Macc.

e [ Thoeom

1 Or Bonsmoro B3psisa (Big bang) 13,7 mup. aet (10 9 1)

2 Bospacr 3emiu 4-5 murpa. siet (10 9 1)

3 3eMHOM TOx ~ 1-10’ v

4 [1ynbcoBbIil HIHTEpBAI ~1 c

5 XapakTepHO€e aTOMHOE BpEMSs 10 -7 c

6 XapakTepHoe sIIEPHOE BpeMst 10 -3
S S

1 Buaumas yacts Beenennoit 10 26

2 Paccrositaue no Onmxauieil 38e3161 4.1016 M

3 Panuyc opOuthl 3emiu 150 MIJIH. KM. = | a.e.

4 Pagnyc Connua 0,7 MJIH. KM.

5 Pannyc 3emmn 6 400 KM

6 JlmrHA BOJIHBI BUIMMOTO CBETA ~10 7 M

7 Pasmep artoma ~10-10 M

8 Pasmep nporona S
s O

1 Macca 3emu 6-10 24

2 JTyHbI 7,3-10 %2 KT

3 Mosekyibsl JIHK = [y 7 KT

4 aroMa BOIOpOa 1,7.10 -2/ KT

5 DIIEKTPOHA 0,9-10 30 KT



1. KoopauHaThbl 1 CKOPOCTh MATEPHAJTbLHOM TOYKH.

1.1 KoopauHartbl
Df. MarepuajbHasi TOUKA.
a) JlekapToBa cucTeMa KOOPAUHAT.
OpThI 1eKAPTOBOM CHCTEMBI.
b) Hmannapuveckas — IoasipHas cucrema.
OpThI NOJSAPHOU CUCTEMBI.

a9 b, dr =e dr + e, rde +e, dz



1. KoopauHaThbl 1 CKOPOCTh MATEPHAJTbLHOM TOYKH.

1.1 KoopauHartbl
c) Cepuueckas cucTeMa KOOPAUHAT.
OpT1bl chepuyecKo CUCTEMbI KOOPAUHAT

dr=edr +e,rdod+e,rsinfdde

C.



1.2 CkopocTb.
Df. CkopocTh paBHA IPOM3BOAHOI pajnyc-BeKTOPAa 10 BpeMeHH.
__dr
V= E =T
a) I'omorpad ckopocTw.
b) KoMnoHeHTbI CKOPOCTH B IeKAPTOBBIX KOOPAHHATAX.
OpTbl, COOTHOIIEHHSI OPTOrOHAJIbLHOCTH.
Cumsoa Kponekepa.eej = 8;;, i=j > 6;=1i#j > 8;;=0;
C) MoayJib CKOPOCTH.
d) KoMnmoHeHTBI CKOPOCTH B MOJSPHBIX KOOPAHHATAX.
e) KoMnoHeHTBI CKOPOCTH B chepuIeCKUX KOOPANHATAX.
f) PaccmoTpenne nmpumepa.
JIBH:KeHHE TeJjia, OPOIIeHHOro Mo YIjioM K ropu3oHTy. (t)= (X(t), y(t) );

dr




1.3 IIpomoJjibHAsA ¥ MONEPEYHAS] KOMIIOHEHTHI CKOPOCTH.

Df. T'eomeTpusi npupamienust paanyc — Bekropa A N, A4r,

a) /IBM:KeHHeE M0 OKPYKHOCTH MOCTOSIHHOTO paauyca R.

b) OpTOroHaJLHOCTh PAAUYC-BEKTOPA H BEKTOPa CKOPOCTH.

c) AuddepennupoBanue opra €, no Bpemenu. Csizb opTa €, ¢
OpTOM €, .

d) Pa3zno:xxeHHe BEeKTOpPa CKOPOCTH HA NMPOAOJIbHYIO H
MonepevYHy0 KOMIOHEHTBI.

e) YriioBasi CKOpOCTb.

f) PaccmoTpenune mpumepa.

o= (de/dt)-e,




2. Yckopenmne. (Acceleration)
Df. YckopeHue paBHO POM3BOAHOI CKOPOCTH MO BpeMEHHU
a) YckopeHue — BTopasi MPOM3BOHAS PaJHYyC-BEKTOpa IO
BpeMEHM.
. dv d*%*

a = E:W:r

b) BoccTanoBjenue ckopoctH (V) 1o yckopeHHIo (a).
¢) BoccTaHoB/IeHHe panyc-BeKTOpPA MO0 CKOPOCTH.

d) PaccMoTpeHue mpuMepa.

2.1 YckopeHue npy ABUKEHUU M0 OKPYKHOCTH.
a) IIponosibHOE OTHOCUTEILHO CKOPOCTH YCKOPEHHE 3, .
b) [lonepeuHoe OTHOCUTEIBLHO CKOPOCTH YCKOPEHUeE &, .
) LlenTpocTpeMuTEeILHOE YCKOPEHHE

v(t) dvy = dv,

a=a,+a, = a +a,



2.2 YckopeHue NPHU IBUKEHNH 0 MPOU3BOJIbHON KPUBOJINHEHHOM
TPaeKTOpHHU
a) MoayJib Mpo0JILHOTO YCKOPEHHSI €CTh
MpPoeKUHs MOJHOTO YCKOPeHHsI HA HANPABJIeHHEe CKOPOCTH.
b) U3meHeHuUe yIIa MPH MAJIOM MOBOPOTe ckopocTu dp = a, dt/v.
¢) CBsI3b IEHTPOCTPEMHUTEIBLHOTO YCKOPEHMSI
¢ MTHOBEHHOM CKOPOCTHIO.
d) KpuBusna TpaekTopuu.
e) Paanyc KpuBU3HBI TPAEKTOPHUHM.
f) ®opmyJibl BbIuKMCIeHUS Paanyca KPUBU3HBI.
g) PaccMoTpeHnne npumepa.

v(t)

dv, =dv,=a,dt=v-dg



2.2+ Pa3jiokeHne CKOPOCTH U YCKOPEHUS M0 KOMIIOHEHTAM.
Komnonentsl ckopoctu Vil r, v, Lr;
KoMnoHeHTHhI yCKOpeHHs TaHTeHIMaabHasd a, || v,
HOpMaJbHasg d, L V.




2.2+ KpuBu3Ha TpaekTtopuu. Paauyc KpuBU3HbI.
? HackoJIbKO UCKPUBJICHA NPSAMAas JIUHUSL.
? IlocTostHHA JIM KPMBU3HA Y OKPYKHOCTH.

Df. KpuBuzna K=d¢/dl; R, — paamyc KpUBH3HBI.
. Agp 1
A9 K= Alér_r}oA_l ’ fp = ¢
Al 0 = v?
RKp
Rem. y
i =ad—d =
., (@
=qa — %

O t|:1t|:25 |4 5



Ex. ITlpumep 1.
Onpeneautb TpaekTopuio T.0 - cepeaunbl cTep:kHs I'(1). KoHIbI
CTEPKHS CKOJIB3SAT M0 KOOPAMHATHBLIM 0csiM. CKoJIbJKeHHe 10 OCH X ¢

MOCTOSAHHOM CKOPOCTBIO V.
IlepBonauaabHo (t = 0) cTep:keHb AJTHHBI | pacmosioikeH BepTHKAJIBLHO.




Ex. ITlpumep 1.
3anumeM koopauHAaThl T. O.

r(t) = (xo(),y0());

xo(t) = Svt, yo(t) = 512 — (w1)?,

CocTaBMM KOMOMHALIMIO: xS + yé —7?
1 1 1
2 2 2 2 2 2
x5 + = —(vt)* +-=(1* — (vt = —[“;
oT Yo 4( ) 4( (vt) ) 4
Iosry4yeHo ypaBHEeHUE OKPYKHOCTH.

Juddepenuupysa Xg, Yo M0 BpeMEHH HETPYAHO MOJYYHUTH
ckopoctH T.0 kak GyHKIUHN BPeMEHH:

Cdxg 1 _dyo 1 —2v’t 1 xo
YT e T2 W_dt_4\/lz_(vt)2_ ZUyO'
1 1
U= Sv,w= 0!, u(l/v) = Ev,w(l/v) — ©0;

Bonpoc. HaiiTi yriioBy10 CKOPOCTh CTEPKHA KaK (PyHKIUIO BpeMEeHU?



EX. ITlpumep 2.

OnpenesieHrne KPUBU3HBI KPUBOM.

K=da/dl
3agana miockasi kpuBast Y = y(X). _'
Masioe mpupamienue 1auabl dl: /\'da

dl = \/dx? + (y")2dx? =

= dx\/l + (y')?,
y' =tga;

da

d(tga) =d(y') = y"dx =

cos?a ’

- da = cos?a-d(y’);
diy)  d®)

da = 1+ tgZa 1+ ()2’
3anucbiBaeM KPUBU3HY:
da d(y') y"
k=2 J[ax T+ 57 = |
dl 1+ (") ] a1+ 62 = o5 (y)2)3/?

CyuiecTByeT Apyrom , KHHEMATHUYECKHH CIIOCO0 BHIYMCJIEHUSI KPUBHU3HbDI.



CIIACUBO 3A BHUMAHMUE!

http://phys.nsu.ru/fit

http://el.nsu.ru
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